

"云审判"在全国铺开

除了上海, 在北京、重庆、辽宁、广东、福建、江苏、安徽、 云南……"云上诉讼"也在全国各地法院快速铺开,在线办理 案件数量呈现快速增长之势。

上海闵行法院副院长朱妙向记者介绍,闵行法院从2月5 日到3月5日一个月间,采用"云审判"的案件达到65件。上 海三中院 2 月 3 日至 2 月 28 日已开展在线庭审 107 次。而上海 市高级人民法院的数据显示,2月3日至2月13日,上海法院 共处理网上立案 5948 起,在线庭审(含远程庭审)264 起。

据新华社报道,短短一个月,重庆各级法院在线立案 5947 件, 在线调解 1731 件, 电子送达法律文书 4516 件次……特别 是网上开庭数量达到了创纪录的654件。截至2月21日,辽宁 省 128 家法院已全面启动互联网"云审判"。

今年2月中旬,最高人民法院印发《关于新冠肺炎疫情防 控期间加强和规范在线诉讼工作的通知》,对全国法院推进在 线诉讼做出全面动员。"云立案""云调解""云审判"成为 疫情期间各地法院的主要操作方式。

在北京,北京市三级法院2月3日起开启网上审判"云模式", 依托"北京云法庭"视频庭审平台,全市三级法院两天内就开

展了庭审78场。2月4日 上午, 北京市朝阳区法院 望京法庭开庭审理了一起 买卖合同纠纷。原告在上 海,被告经公告送达未到 庭, 第三人的委托诉讼代 理人在北京市西城区,通 过远程技术, 诉讼参与人 可足不出户通过互联网参 与庭审。

在重庆, 重庆市第五 中级人民法院刑事审判庭 自2月20日起,连续5个 工作日通过远程视频的方 式,对张某某等57起案件 的 58 名上诉人进行了"隔 空"提讯。这58名嫌疑人 关押在9个不同的看守所,

利用"智慧法院"审判系统,各方在不同场所,无人员聚集状态下, 完成了所有提讯程序。

在云南,云南高院第四法庭、第五法庭、第八法庭2月 12 日同时开庭,分别在线公开开庭审理了一起信息公开案、一 起著作权侵权案及一起合同纠纷案。三起案件的原被告及委托 代理人则分别在深圳、上海、重庆、昆明、元谋等地, 通过互 联网庭审系统参与诉讼。

在广东,2月4日,广州花都区法院在网络庭审功能支持下, 完成了两件车辆租赁合同纠纷案件的审理: 番禺区法院通过高 清远程视频提讯系统,连线番禺看守所,对秦某涛等 18 人寻衅 滋事、开设赌场一案进行远程视频宣判。

此外, 浙江杭州互联网法院依托独立的在线诉讼平台, 借 助第三方即时通信工具,实现起诉、调解、立案、举证、质证、 庭审、宣判、送达等诉讼环节全程网络化;福建法院积极引导 诉讼当事人通过"福建移动微法院"微信小程序等线上方式办 理或咨询诉讼事务; 天津法院通过"人民法院在线调解平台" 线上调解, 既避免了人员接触, 又使调解工作如期进行。

虽然疫情阻隔了人们进行当面直接接触、但是法院的诉讼 活动却没有停止,类似的"云审判"在全国越来越多的地方实 现。各级法院充分发挥信息化技术优势,积极推进在线立案、 在线庭审、在线调解等线上诉讼活动,通过"云审判、云服务",



2月26日,正羁押在上海松江看守所的职务侵占案被告人对着电视屏"隔空"开庭。松江公安分局供图